

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Lunes 29 de Diciembre de 1913

PUNTO DE SUSCRIPCION

Núm. 9.238

Año XXXI

Capital un mes. 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

(No se devuelven los originales)

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Para tubo digestivo, riñones, artritis-
mo y evitar infecciones gastro-intestina-
les.

Agua de Borines

Reina de las de mesa

Venta: En todo Hotel, Fonda, Farma-
cia, etc.

Sello instantáneo

YER

Cura en 5 minutos el
Dolor de Cabeza, en to-
das partes del Mundo,
Jaquecas, Neuralgias,
Cólicos, Dolor de Muelas
y Dientes, Dolores Reu-
máticos, etc.

Sólo cuesta un real

Pídase en todas las Farmacias
DE VENTA: Farmacia y
Droguería de Fuentes y Drogu-
ría de la Viuda de Escudero y
Op.

Depositorios. en España, Pérez
Marín y Op. Madrid.

LA FUNERARIA

Viuda de Montuola

La primera en su clase
Fundada el año 1870

Mayor Principal, 184 y 186

PALENCIA



Gafas y Lentes

Ultimos modelos de París y sistemas
americanos, adaptados con gran exactitud
a la vista del cliente.

Completado surtido en Cristales correctores
de la Presbicia, Miopia, Hipermetropia y
operados de Cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones
de Doctores Oculistas.

Construcción, reparación y colocación
de armaduras y cristales de todas clases
A. EIROA (Óptico).

Mayor principal, 80.

Optica y Platería

¡Alto aquí!

Procedente de Jijona ha llegado a esta
capital, el tan conocido y antiguo turro-
nero JOSÉ PICÓ, el que tiene el gusto de
ofrecer a su numerosa clientela sus acre-
ditados artículos que a continuación ex-
presa:

Turronec de todas clases — Peladillas —
Piñones. — Avellanas. — Anises. — Garapi-
ñadas. — Dulces secos. — Pastelcs (glo-
ria). — Mazapanes (figurats) — Marquesses. —
Fruta seca. — Melones. — Granadas. —
Uvas. — Batata. — Naranjas. — Plátano.

Todos estos géneros a precios económi-
cos.

Mayor principal, 52

Bodega Monge

— PALENCIA —

Se acaban de recibir los primeros vago-
nes de vino nuevo superior los cuales se
c tizan a 13 reales cántaro de 16 litros
durante todo el mes actual.

VINO

Se expende superior clarete en la bo-
dega de D. D. metrio Otega Berna, calle
Mayor pral, núm. 230, a 30 céntimos
litro.

Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición
Especialista en Partos, enfer-
medades de la Matrix y Vias uri-
narias.

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Calle de Barrionuevo, núm. 3

CARTA DE MADRID

Diciembre 28

Sr Director:

Siguen los comentarios sobre la
actual situación política y contin-
úan esforzándose algunos por ase-
gurar que no será este gobierno
el que disuelva las cortes, mante-
niendo otros que volverán a funcio-
nar éstas, con un gobierno del que
será presidente el actual del Con-
greso señor Villanueva.

Un periódico de la mañana llega
hasta dar lista del gobierno que el
señor Villanueva presidiría, advir-
tiendo antes de dar la noticia que
no se trata de una broma propia del
día.

Si que resaltaría en cambio de
verdadero inocente creer que pue-
da ser factible tal solución después
de haber leído el artículo que pu-
blicó anoche el *Diario Universal*, sin
duda inspirado por el conde de Ro-
manones, quien dispone de más
fuerzas en la mayoría de estas cor-
tes liberales, artículo en el cual se
vé bien claramente que el conde
de ningún modo quiere que estas
cortes vuelvan a funcionar. Lo ló-
gico es eso. Porque Romanones ha
tenido que dejar el poder por que
con las cortes no podía gobernar, y
como en ellas tiene un grupo impor-
tante hostil, el de los amigos de
García Prieto que en cámaras nue-
vas quedará reducidísimo, de nin-
gún modo le conviene al conde dar
nuevos alientos de vida a la presi-
dencia, cuya muerte se aproxima
desde que Dato tenga en sus manos
el decreto de disolución.

Esto aparte de que muertas las
Cortes liberales con la caída de Ro-
manones él es el indicado para go-
bernar cuando los conservadores
caigan. Si hubiera situación liberal
nueva después de la suya, sería pun-
to a discurrir luego quién de los pri-
mates liberales sería el llamado a
tomar las riendas del poder després
que los conservadores gobernarán.

No hay que pensar pues en que
estas Cortes se abran Romano-
nes no apoyaría ninguna solución
liberal para gobernar con estas Cá-
maras.

Descartado esto, el pleito queda
circunscrito a si Dato hará las elec-
ciones o la hará Maura u otro pri-
mate liberal. Y tampoco, a pesar de
cuanto se dice, se ve claro en esto
aunque todo inclina a creer que Da-
to hará las Cortes. Podrá acaso ha-
cerse antes alguna modificación mi-
nisterial. Lo que no se ve es que en-
tre Maura y el gobierno venga inte-
ligencia.

La actitud de don Gabriel Maura
la dificultad, sin que seamos nosotros
de los que creemos que responde a
la realidad de las cosas la intención
satírica de una caricatura que pu-
blica «El Imparcial» de hoy. Gab-
rielito, como casi todo el mundo
llama al señor conde de la Mortera,
aparece ante un pim, pam, pum
cuyos muñecos son el presidente del
Consejo y los ministros. Maura dice
al nene: Anda Gabrielito, hijo mío...
¡Duro y a la cabeza!...
Y ya que hablamos de esta cari-

catura mencionemos también el fo-
tografado con que obsequia «ABC»
a sus lectores celebrando la fiesta de
los Santos inocentes Maura apa-
rece abrazando a Dato y Sánchez
Guerra. No será una realidad nunca
ese abrazo. A estas horas se ha
abierto un abismo entre el ex jefe
de los conservadores y los hombres
que gobiernan y especialmente en-
tre este y el actual ministro de la
Gobernación, tan despiadadamente
tratado en su último artículo por
Gabriel Maura.

El gobierno empieza a sentir los
efectos de la confección del encasi-
llado. Algunos le tratan ya de dar
disgustos. Entre estos se ha hecho
notar el señor González Jabany
presidente efímero de la juventud
datista que se ha declarado en hos-
tilidad contra el Gobierno. Hay
molestas en otros muchos, pero
esto es natural siempre que se con-
fecciona el encasillado. Los can-
didatos exceden en mucho al nú-
mero de los que pueden resultar
complacidos, y los disgustados pro-
curarán poner chinitas a los gobier-
nos en su marcha. Ahora quizá
convenga al gobierno, por lo que
podría tronar, no descuidarse en
disolver las Cortes. Así lo aconseja
ya anoche el «Diario Universal» y
esta vez vale la pena de que el go-
bierno ponga en práctica la frase
aquella «del enemigo el consejo».

Ha circulado el rumor de que
mañana se reunirá en consejo el go-
bierno. Algunos esperan la sorpre-
sa de la firma muy próxima del de-
creto de disolución.

Si no lo hace así, Dato quizá ten-
ga luego que arrepentirse. Veremos
lo que pasa en la semana entrante.

M.

CRONICA MEDICA

LA LUCHA ANTITUBERCULOSA

Este es un tema sobre el cual se
ha escrito bastante por personas
conocedoras de la materia, siendo
muy difícil decir nada nuevo sobre
él. Muéveme a coger la pluma el he-
cho de que en nuestro país sea la
gente excesivamente desmemoria-
da. Apenas se acaba de hacer una
campana en contacto con el público
para continuarla en el terreno de
los profesionales, cuando todo el
mundo olvida lo pasado y nadie se
acuerda de que existe una enferme-
dad de efectos desastrosos, como la
tuberculosis, que siega cada año un
gran número de vidas jóvenes, ni
nadie piensa se necesita seguir lu-
chando con verdadera energía y
constancia contra tal peligro.

Casi todas las naciones marchan
en estas cuestiones muy aprisa,
mientras nosotros casi permanecemos
estacionarios, a pesar de los
esfuerzos realizados en este sentido.
Varios son los motivos que han in-
fluido en tal estancamiento, del que
es preciso salir cuanto antes para
lograr colocarnos en situación más
ventajosa a la actual y más próxi-
ma a la de los otros países.

Hasta ahora, en el balance que
podiera hacerse de lo logrado, sólo
debe apuntarse la creación de va-
rias organizaciones de lucha antitu-
berculosa, una infinidad de buenos
propósitos para realizar esta lucha
y el funcionamiento de algunos,
muy pocos establecimientos dedica-
dos a combatir la tuberculosis. ¿Ha-
brá a quien que conociendo lo que
en el extranjero se trabaja contra
una enfermedad como esta de que
nos ocupamos se contente con lo he-
cho por nosotros?

Las cuestiones obtenidas en la
vía pública con objeto de allegar
recursos para alcanzar un estado
mejor y más perfecto de lucha,
aun teniendo en cuenta el buen
deseo y verdadero éxito en sus
organizadores, no han dado el di-
nero suficiente para la resolución
del problema. Con un Estado como
el nuestro, escaso de recursos y
poco propicio a emplearlos en
asuntos sanitarios, tampoco ha de
alcanzarse esta resolución y menos
pensando que ninguna nación ha
logrado la situación floreciente de
sus organizaciones antituberculosas
con el dinero exclusivo de sus Go-
biernos. La separación presente de
los esfuerzos puestos al servicio de
la lucha que nos ocupa, más con-
tribuye a impedir la solución que a
lograrla.

En todo esfuerzo colectivo, si se
quiere que dé resultado útil, hay
que poner el pensamiento en el
final, después de haber trazado el
camino que es necesario recorrer.
No dado yo de que esté hecho un
estudio del asunto é indicadas to-
das las soluciones necesarias; basta
sólo para tenerlas volver los ojos
a lo implantado en otras naciones;
pero sí dudo de que todo lo conse-
guido fuera de nosotros se obtenga
en España sin anuar todas las vo-
luntades y sin un elemento tan im-
portante y tan necesario como es el
dinero.

Se necesita la unión de todos
porque, para alcanzar un éxito
verdadero en la lucha, hace falta
que intervengan muchos factores,
suponiendo que no nos reduciremos
solamente a curar los que están
enfermos, olvidando por completo
la posibilidad de contraer la en-
fermedad en que se hallan los sa-
nos. Es la tuberculosis, enfermedad
en cuya explosión influye el modo
como se cumple la vida social, y
los recursos de que nos hemos de
valer para precavernos contra ese
padeamiento son los mismos em-
pleados para conseguir colocar al
hombre en un perfecto estado de
salud, alejando de él todo lo posi-
ble el peligro de enfermar.

Están, por lo tanto, relacionados
con la lucha antituberculosa cues-
tiones de tanta importancia como
son las referentes a las habitacio-
nes insalubres, a las subsistencias,
a la transformación higiénica de
las ciudades, a las cuestiones socia-
les de horas de trabajo é higieniza-
ción de las industrias.

Uniéndose todos los interesados
en acabar con la tuberculosis, es
como ha llegado Alemania a im-
plantar su amplia y perfecta orga-
nización antituberculosa. La lucha
se ha entablado en el terreno de la
profilaxia y en el terreno de la cu-
ración, estableciendo todas aque-
llas reformas necesarias para no de-
jar ningún cabo suelto. Los reme-
dios empleados con el fin de evitar
la producción y propagación de la
enfermedad han recaído principal-
mente sobre el mejoramiento de las
fábricas, talleres y casas en malas
condiciones habitados por obreros
y gente de la clase media, persi-
guiendo al mismo tiempo el conta-
gio en las casas de los enfermos
con la instalación de Dispensarios,
en un número tan grande, que pue-
de decirse se halla cubierto todo el
país con una verdadera red forma-
da por estos establecimientos.

La curación la realizan fandiando
gran número de sanatorios de alta
y estaciones antituberculosas en
los bosques para los enfermos pul-
monares, con sanatorios marinos
para las lesiones quirúrgicas y es-
tablecimientos especiales donde son

colocados los que padecen manifes-
taciones de la piel. Los incurables,
los de lesiones abiertas, son instala-
dos en hospitales urbanos y hospi-
cios de tuberculosos, con objeto de
que no les falte a estos enfermos,
condenados a desaparecer en fecha
no lejana, la presencia de sus fami-
lias, evitando de paso el posible
contagio a los demás y a los gastos
necesarios para combatir su pade-
cimiento, difíciles de ser sufraga-
dos por los parientes.

Semejante estado de cosas necesi-
ta, como decía antes, una gran can-
tidad de dinero, imposible de en-
contrar fácilmente. En Alemania,
lo mismo que en Inglaterra, la lu-
cha antituberculosa ha entrado en
camino de franca resolución desde
el momento que han podido dispo-
ner de medios de profilaxia y cura-
ción, gracias a los ingresos obteni-
dos con el seguro obligatorio sobre
las enfermedades, del que antes de
ahora nos hemos ocupado.

Es muy difícil, sin esta reforma,
encontrar dinero suficiente para to-
do ello, no siendo, como no son, las
Sociedades cooperativas todo lo nu-
merosas que hacen falta para po-
derse servir de sus fondos. Sólo en
Bélgica, por su admirable organi-
zación social, se ha conseguido
algún resultado. A mi paso por Am-
beres tuve ocasión de contemplar
una organización especial de todas
las Sociedades en favor de los enfer-
mos tuberculosos y sus familias;
pero esto, que en esa nación es po-
sible, no se realiza en las demás.

¿Podremos esperar que en fecha
próxima se emprenda un camino
más rápido en la lucha antitubereu-
losa? ¿Habrá algún hombre en el
Gobierno capaz de ello? Creemos
que estas preguntas no quedarán
sin contestación.

Dr. C. RODRIGO LAVIN

Información general

De la Región

León

Llegada a la diócesis.—De Astorga co-
municación que ha llegado hoy a las tres de
la tarde el nuevo prelado de aquella dió-
cesis, haciendo el viaje desde Zamora en
un tren especial.

Le recibieron las autoridades, corpora-
ciones y mucho gentío.

Después de las presentaciones de ri-
gor, la comitiva se dirigió al templo de
San Bartolomé.

Desde la Bañeza acompañaron al pre-
lado los concejales astorganos don Ro-
drigo María Gómez y don Pedro Alonso,
y los canónigos del Cabildo de Astorga
don Pedro Domínguez y don Francisco
Alvarez.

El prelado entró en un magnífico ca-
rruaje del banquero de Benavides de Or-
bigo, don Francisco Romero.

El recibimiento ha sido entusiástico.

Esta noche luce una bonita iluminación
la fachada del Seminario y se celebra una
sesión de fuegos artificiales amenizada
por la banda municipal.

El martes el prelado será obsequiado
con una recepción y un lunch en el Ayun-
tamiento.

Además, en dicho día lucirá una ilumi-
nación en el pelacio consistorial y se
hará el reparto de limosnas a los po-
bres.

Para tomar parte en los honores tribu-
tados al nuevo obispo han venido de La
Bañeza los alumnos de la Escuela militar,
los que a la entrada en Astorga se hicie-
ron cargo del pendón de la ciudad.

Castilla la Vieja

Burgos

Entrega de unas insignias.—Esta maña-
na a las once se celebró en el cuartel de
San Marcial la entrega de la corbata del

Centenario por la Comisión que ha llegado de Irún.

Recibió a la Comisión el teniente coronel señor Donate.

Asistió a la ceremonia el gobernador militar, marqués de San Juan de Puerto Rico, quien revistó a las fuerzas.

Luego, en el cuarto de banderas y ante la enseña de la patria, el presidente de la comisión, don Ricardo Rodríguez, hizo entrega de las insignias al coronel señor Sarthou.

El señor Rodríguez pronunció luego un elocuente discurso elogiando a la Infantería española y haciendo especial encomio del regimiento 44 de línea.

Terminó dando vivas al rey, a España y al ejército.

Le contestó el señor Sarthou con otro elocuente discurso, y terminó dando aquellos mismos vivas y uno a Irún.

La oficialidad obsequió luego con un lunch a los comisionados que desde allí fueron a visitar la Diputación.

A la una se celebró un almuerzo en honor de los mismos, en Capitanía asistiendo los gobernadores civil y militar y el alcalde.

Ahora se le obsequia también con un banquete en el hotel.

Asurias

Oviedo

Hallazgo de un niño muerto.—Unos niños que jugaban en las inmediaciones de la estación del Norte se encontraron debajo de un puente el cadáver de un niño recién nacido. Los muchachos avisaron enseguida y no tardó el juez en comparecer.

Del reconocimiento hecho por el forense se deduce que la criatura murió ahogada, pues en el cuello presenta huellas de unos dedos. Además se supone que tiraron al niño desde el puente a la vía, para que le destrozara el tren a su paso. No se pudo conseguir este propósito porque el cadáver quedó entre unas zarzas.

Se cree que el niño había nacido ayer. Los robos.—La población se halla justamente alarmada ante la sucesión de una cuadrilla de ladrones que realizan robos inconcebibles en las calles más céntricas.

Anteayer agujerearon los bandidos la pared de un taller de joyería y se apoderaron de importantes objetos. En la misma noche se intentó robar la Central de Correos.

En la madrugada última fué asaltado un «chalet» propiedad de don Aurelio de Llana.

La prensa pide que todos los policías de Oviedo sean trasladados de destino, por considerarlos ineptos, y que aumente el contingente de guardias de Seguridad.

Vizcaya

Bilbao

Elecciones anuladas.—Como consecuencia de la anulación de las últimas elecciones municipales en Bermeo, Begoña, Abadiano y Lujua, el gobernador civil ha firmado hoy el nombramiento de nuevos concejales para dichos pueblos.

La mayoría de los nombramientos han recaído en bizcarras.

Los ánimos en dichos pueblos están excitados, especialmente en Bermeo y Begoña, y nada de particular tendría que al constituirse el nuevo Ayuntamiento se produzcan desórdenes.

Extremadura

Badajoz

Un crimen.—Arrollado por el tren.—José Chaves y Antonio Fernández, separados desde hacía mucho tiempo por honradas rivalidades, encontraron hoy y, después de cambiar insultos y golpes, decidieron resolver de una vez y en un duelo á navaja sus diferencias.

Así lo hicieron. A poco de iniciada la lucha, Fernández cayó al suelo mortalmente herido de dos puñaladas en el vientre y en el pecho. Minutos después falleció.

El homicida ha sido preso.

—En Don Alvaro, estación de la línea de Madrid á Badajoz, un tren arrolló á un hombre, despedazándole.

El cadáver no ha sido identificado.

Hace un frío horrible.

Para Trabajos Tipográficos y Encuadernación

en la Imprenta de este periódico Mayor prel., 71

DESDE EL GARB

En España se puede hablar de todo menos de repatriación de las tropas. Esto se está enturbiando. Los cuerpos que prestan en estas regiones sus servicios de campaña, no les importa un ardite lo que en la nación se trate y se diga desde el optimismo gubernamental al innato pesimismo de los socialistas. El ejército está plenamente convencido que aquí llegó porque su presencia potencial era útil a los intereses sagrados de su patria y no puede creer, sin pena de mentecatez, que ahora por una real orden comunicada torne otra vez a su primitiva residencia. ¿Qué se quiere demostrar con esta propalación que ha venido hasta el más remoto campamento?

¿Hacernos creer a nosotros (testigos é intérpretes) que la pacificación es un hecho real? Iluso será quien tal opine. La paz no llega en vuelta en reales órdenes ni papeles de ministerio, tiene que venir de otra muy diferente forma. Se puede conseguir la paz por la misma razón que empleamos hoy para hacer la guerra: europeizar. Sin estímulos de trabajo, sin que vea el moro alarde positivo de ciencia é industria, será siempre una rémora que se incorporará tarde ó nunca a nuestra obra marroquí. Los he visto llegar a pedir trabajo, moros rebeldes ó tachados de ello a las Aduanas españolas de Larache, también se sabe que el segundo barracón construido en Yebel Aox, verdadera obra de albañilería, rústica y potente como un montañés, está hecho el trabajo rudo por ellos. En Alcázar el ramal de carretera que tuerce a T Zelatza va relleno con las piedras que ellos portean.

No dudéis, lectores, que si han sido 2000 moros los empleados en estas construcciones, han sido 2000 moros menos que ha tenido la harca para combatirlos. Con una política de atracción, sin dobleces ni debilidades, este Garb, vasta región donde el cereal abunda prodigiosamente, podía trocarse en el polo opuesto de la desesperación para esos millares de hombres y familias que huyen en procesión cobarde y trágica á husmear el pan en otras tierras y con otros hombres que no son los de su cielo ni de su suelo, vamos acaparando pródios, ejidos grandes, vegas fértiles todo, todo se va haciendo español, con el brutal radicalismo de la guerra y sobre todo del cañón se realza el mapa a nuestro impulso y crece desproporcionalmente, un trovero de esos que siempre tiene un círculo ó una reunión podría decir que España se está estirando, igual que los cadáveres. No. España tiene más vida, mucha más vida, lo que hace falta es saber aprovecharla y no correr inútilmente de un lado á otro buscando caza y la que tiene debajo de las piernas se le agazapa y no la ve. Los hebreos es una prueba de ello. Están entre nosotros, viven con nosotros y, lo que es más triste, a costa de nosotros. Se trata de monopolizar según informes fidedignos de Tanger el tabaco. El agraciado, el afortunado disputante del 10 por 100 es un hebreo Absehlám, ese que tiene un comercio vasto y rico en Larache y sucursales en Alcázar y T Zenin y Arcila. Es demoleadora nuestra condición; en ese comercio no encontramos otro artículo español, no hay más que postales iluminadas de toreros y bailarinas...

José PULIDO VILLASANTE

El Haít.

LA MAYOR SUMERGIBLE DEL MUNDO

Desde hace tiempo vienen preocupándose los Gobiernos de la construcción de submarinos, con objeto de defender los puertos y también luchar con las grandes escuadras en alta mar.

El *Gustave Zédé*, submarino de la República francesa, que desplaza cerca de 800 toneladas y que acaba

de ser lanzado al agua en Cheburgo, era el buque mayor del mundo que podría navegar sumergido en el mar.

El ingeniero ruso Schurawieff va a provocar una verdadera revolución en la guerra marítima; la presentación al Gobierno de su país de los planos de submarino que ha concebido ha causado verdadera sensación.

El *Gustave Zédé*, francés es un submarino de juguete al lado del que va a construir a toda prisa el Gabinete del Zar de Rusia.

El buque ideado por Schurawieff es un crucero submarino de 5.400 toneladas, 12 metros de largo, máquinas de explosión de 18.000 caballos y motores eléctricos de 4.000, para navegar sumergido.

Marchará con una velocidad de 26 nudos, por la superficie y 14 en inmersión.

El armamento se compondrá de 30 tubos lanzatorpedos, con aprovisionamiento de 60 torpedos automáticos y 120 minas submarinas.

Llevarán además, cinco cañones de 14 centímetros, de tiro rápido para rechazar ataques si es sorprendido fuera del agua por buques enemigos.

En la inmersión total tardará de cinco á seis minutos.

Este submarino formidable, torpedero y colaborador de minas, irá protegido por una coraza de acero de bastante espesor.

Si el submarino ruso alcanza éxito, tendrá que cambiarse las condiciones en la guerra marítima?

Los franceses lo creen así y han encargado un submarino análogo al ruso, cuyos planos están ya en poder del ministro de Marina.

PARADOJAS

Hombres y mujeres

Una señora francesa ha rehusado lo que en su país llaman *palmas académicas*, la cinta violeta, que cual la roja, de la legión de honor, es por todos los de mócratas franceses apetecida. Y porque esta señora no la aceptó la prensa se burló de ella: «Es una poseuse que quiere singularizarse.» Si la hubiera aceptado, el caso no habría tenido tanta resonancia; pero entonces sus amigos se hubieran burlado de ella en parecidos términos que lo hizo la prensa por su negativa. Lo cual demuestra que en este pícaro mundo, es muy difícil, por no decir imposible, merecer general aprobación.

Pero el incidente ofrece un aspecto más curioso é interesante. Esta señora era maestra y esposa de un diputado del partido socialista radical unificado. Y este marido, en calidad de diputado había hecho un discurso en la Cámara contra toda suerte de distinciones honoríficas. Su esposa ciertamente, hubiera podido sustentar otras ideas y otros gustos, pues el pensamiento de los esposos no ha de ser forzosamente unificado; y la señora podía apetecer las *palmas académicas*, tanto como su marido las detesta, sin que, por ello, se perturbara la paz del hogar. Se ven á menudo cosas parecidas; pues es sabido que la vida conyugal exige para su buena armonía, constantes y recíprocas concesiones. Pero en este caso se demuestra que el feliz matrimonio, si consta de dos cabezas, piensan las dos igual. ¡Y es por esto que lo criticamos! ¡No podemos admitir que marido y mujer piensen lo mismo!

Sin embargo, yo admiro á esta señora; y la admiro doblemente; pues hay otra razón, en su caso, que quisiera señalar: En general ocurre que los hombres son los que rabian por alcanzar un título ó condecoración sin atreverse y confesarlo, y dicen con aire resignado: «¡No es por mí, es por mi mujer!» No se ha dado nunca el caso de que un hombre á quien le proponen un título de marqués haya dicho: «¡Yo lo aceptaría, pero mi esposa no quiere, siente horror por los títulos mi esposa. No quiero disgustarla!»

¿Y si no se da nunca este caso, cómo no admirar á esta señora que declina el honor ofrecido, por la sola razón de que su marido ha hecho en plena Cámara una pequeña crítica de las vanidades humanas? ¿O es que vamos á trozar los papeles? Ya estoy yo viendo el día en que les señoras van á pedir con insistencia títulos y condecoraciones, diciéndonos con

estudiada malicia: «¡Oh no es por nosotras que lo pedimos; nosotras las señoras estamos por encima de esas bagatelas; pero nuestros maridos se pagan de ello. Lo pedimos para darles esta pueril satisfacción.»

MAX

Teatro Principal

En la noche del sábado y en la sesión de las siete se estrenó la comedia de Arniches y Aboti *El premio Nobel* que pasó sin pena ni gloria, pues aparte de escenas cómicas con abundancia de chistes que hay en el primer acto, en los demás decae el interés no viéndose en la obra nada bueno.

No obstante esto, los intérpretes de la obra hicieron cuanto pudieron para que aquella no naufragara y lo consiguieron en parte, mereciendo los aplausos del público el primer actor señor Castilla y su compañero señor Norro.

Por la noche se puso en escena *La Dama de las Camelias* en cuya obra se distinguió notablemente la primera actriz señora Gómez Ferrer que fué aplaudidísima así como los demás artistas que tomaron parte.

Ayer en la sesión de las cuatro se representó el drama de Leopoldo Cano *La Pasionaria* en el que la señora Gómez Ferrer y el señor Domínguez demostraron sus condiciones artísticas siendo aplaudidos, así como las señoras Montalt, Ordóñez, Niña del Cid, y señores Vázquez, Amorena, Norro y Del Cid.

En la de las siete la bonita comedia de los hermanos Quintero *El Amor que pasa*, que sirvió para que la señora Gómez Ferrer luciera sus facultades mereciendo aplausos su labor así como la de las señoras Montalt, Ordóñez, Tejada, Cayre y señoritas Vega (R.) y Vega (M).

También ellos fueron aplaudidos, especialmente el señor Domínguez que hizo un Alvaro admirable, y el señor Castilla, que en su papel de Tonto Medina estuvo cual si realmente lo fuera.

Las inocentadas preparadas para esta función, agradaron al público.

Y en la sesión de las nueve el melodrama de Rodríguez y Gómez *El Soldado de San Marcial* dió lugar al señor Domínguez para que hiciera demostración de sus condiciones de trágico, haciendo un Juan Guillén admirablemente.

El público aplaudió al señor Domínguez y á los demás artistas que con él intervinieron en la interpretación de la obra.

Para esta noche se anuncia el estreno de la obra de don José López Pinillos *Nuestro enemigo*.

Salón Novedades

Debüt de las Isabelinas

A todas cuantas sesiones se celebraron ayer asistió un numeroso público que salió satisfecho de las cintas cinematográficas que se exhibieron.

Matilde Aragón, como todos los días fué aplaudidísima y á instancia del público tuvo que repetir varios cuplés.

Como anunciaban los programas debutaron las hermanas *Las Isabelinas*, simpáticas bailarinas que fueron acogidas con beneplácito por el público, pudiendo decirse que ayer alcanzaron un gran éxito, pues fueron aplaudidísimas, teniendo que repetir varios bailes.

En la sesión de las nueve y media hubo una inocentada cinematográfica, proyectándose una película al revés ó sea empezando por el final y que como es de presumir hizo un taca a los espectadores, que no se dieron cuenta hasta el fin, que en ésta fué el principio.

Se presentaron de nuevo las simpáticas *Isabelinas* que fueron muy aplaudidas, obligándolas el público á repetir otros bailes.

Matilde Aragón se presentó con su excéntrico Mr. Rosnola que fué acogido con una delirante ovación, cantando el «balansé», cuplés loca-

les que agradaron al público y que los artistas tuvieron que repetir.

A petición del público Rosnola y Matilde bailaron el garrotín, siendo ovacionados.

Se me olvidaba decir que la orquesta hábilmente dirigida por el joven maestro señor Gil, tuvo su correspondiente *inocentada* que fué también premiada con aplausos.

El público salió satisfechísimo de la función, lamentando que el Gran Rosnola no pueda por causas imprevistas seguir actuando en este Salón.

Hoy habrá solamente dos funciones.

Una á las siete doble y otra á las nueve y media también doble, exhibiéndose un gran programa cinematográfico y tomando parte en las dos *Las Isabelinas* y Matilde Aragón.

DON JUSTITO

Por Teléfono

Madrid 29

Consejo

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho que hoy será probable que se reunan los ministros en Gobierno, con objeto de celebrar Consejo que presidirá el señor Dato.

Los nuevos alcaldes

Hoy será facilitada á la prensa la lista de los alcaldes cuyos nombramientos ha terminado ya el señor Sánchez Guerra.

Para los muertos y heridos en Marruecos

La comisión de señoras encargada de recaudar donativos para socorrer á los soldados muertos y heridos en la campaña de Marruecos se reunirá mañana bajo la presidencia de la reina doña Victoria.

El general Jordana

Este general salió anoche con dirección á Málaga, donde embarcará con rumbo á Melilla.

Venta de propiedades

Dicen de Méjico que el general Huerta ha publicado un decreto, mediante el cual se abroga el derecho de vender por medio de subasta, la propiedad nacional que carezca de aplicación útil é inmediata.

Granizo y nieve

En Bilbao cayó ayer tarde una tremenda granizada, llegando á cubrir el pavimento una capa de diez centímetros de espesor.

También dicen de París que á primera hora de la noche continuaba nevando copiosamente, hallándose las calles intransitables.

Se hallan interrumpidos el servicio telefónico y telegráfico.

De Marruecos

El comandante general de Melilla comunica que al regresar de la instrucción el capitán don Mariano Ruiz, tuvo la desgracia de caerse del caballo, produciendo en su cuerpo varias lesiones graves.

Añade dicho comandante general que de nuevo han vuelto los merodeadores á acercarse á la alcazaba de Zeluán, cayendo en emboscada de la policía en cuyo poder quedó un muerto con armas y municiones.

Lo que dice Villanueva

No obstante ser ayer día festivo acudió á su despacho del Congreso el presidente Sr. Villanueva, quien sostuvo una animada conversación con diputados liberales y conservadores.

La situación política fué el tema de la conversación y el señor Villanueva dijo que aque era una de las más difíciles de los presentes tiempos, tanto por la gravedad é importancia de los problemas pendien-

cuanto por la división que existe en los partidos que turnan en el poder.

El atolladero en que está metido el Gobierno es muy grave—añadió el señor Villanueva—y no sé cómo va a salir de él.

Entiende el presidente del Congreso que fué una torpeza muy grande de Dato no ver la dificultad que tropezaría el Gobierno en la cuestión económica y que para evitarla debió de reunir las actuales Cortes y recabar de ellas las leyes necesarias en la seguridad de que hubiesen sido concedidas, pudiendo al propio tiempo plantear el debate político, con lo cual se hubieran puesto en claro las cosas, si quiera hubiera sido a costa de la salida de algún ministro.

Habló también el señor Villanueva de la campaña de Marruecos y de la falta de régimen parlamentario, pues en el año actual apenas si han funcionado las Cortes y esto no hay país que lo aguante.

Por último hizo referencia a las elecciones, mostrándose partidario de que se hagan cuanto antes, aunque no cree lo sea en fecha próxima porque el Gobierno tiene antes que resolver problemas muy importantes.

EL ALCALDE DE PALENCIA

Ya fué despejada la incógnita. En cafés y tertulias se decía no había muchos días, que en vista de ciertas negociaciones que en Madrid se hacían, sería nombrado alcalde de Palencia un joven que milita desde hace poco en el partido liberal.

A los comentarios y rumores ha venido a dar un rotundo mentís a noticia que hoy hemos recibido a cual nos entera que por Real orden del 26 del actual ha sido nombrado alcalde de Palencia, el concejal don Arturo Ortega Romo, querido amigo nuestro y persona que cuenta con generales simpatías.

El señor Ortega tomará posesión el día 1.º, cesando don Demetrio Casañá, a quien enviamos nuestra más cordial enhorabuena por el acierto, celo y laboriosidad que ha puesto en el poco tiempo que ocupó la alcaldía, pues en los cuarenta días que desempeñó tan delicado cargo, ha procurado, atendiendo los ruegos del vecindario, cortar abusos, subsanar mejoras y hacer otras cuantas cosas de mucha importancia.

Al nuevo alcalde señor Ortega Romo le enviamos nuestra sincera felicitación, por la distinción que ha sido objeto por parte del gobierno, deseándole mucho acierto en el cometido de su cargo y que su paso por la Alcaldía sea provechoso para los intereses de la ciudad.

Más alcaldes
También por real orden de 26 del corriente fueron nombrados los siguientes alcaldes:

- De Astudillo, don Virgilio García San Millán.
- De Baltanás, don Porfirio Atienza Cabezudo.
- De Carrión de los Condes, don Darío Núñez Castelo.
- De Frechilla, don Federico Prieto Cano.
- De Cervera de Rio Pisuerga, don Matías Mayor.
- Y de Saldaña, don Argimiro González Bárcena.

A todos ellos enviamos nuestra enhorabuena, deseándoles acierto en el cargo que les ha confiado el gobierno de S. M.

De la Provincia

Aguilar

Según celebrándose las conferencias en Aguilar de Campo en la escuela nacional y clase de adultos. La de ayer estuvo a cargo del aventajado alumno de la facultad

de medicina, don César Vázquez, quien de una manera clara demostró los medios utilizables para los accidentes que pueden ocurrir en el curso de la vida donde no se puede prestar por el médico los auxilios debidos.

La de hoy, dada por el prestigioso oficial de infantería don Felipe Matanza, versó sobre navegación aérea, ya en globos ya en aeroplanos, haciendo una explicación muy clara del manejo y mecanismo de que se componen, así como lo útil que son en todas las naciones para comunicaciones rápidas y sobre todo en épocas de guerra el importante papel que desempeñan. El público salió satisfecho de una y otra conferencia y convencido de que con jóvenes de tan vastos conocimientos se llega a enriquecer una nación.

El Corresponsal

Diciembre, 27-1913.

NOTICIAS

En el despacho de localidades del Salón Novedades, se halla a disposición de su dueña, un guante de señora que se encontró ayer en la sesión de las siete.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana dieciocho libramientos importantes 45.256 85 pesetas a favor de los señores don Pedro Aranguena, don Máximo Lora, don Alejandro García, don Jacinto Silva, don Inocencio Rebollo, don Bernardino Serrano, don Plácido Maisterra, don Simón Gómez, don Paulino Alonso, don Francisco Pérez, don Enrique Martínez, don Antonio Garrachón, don Tomás Casado, don Fidel Ruiz, don Isidoro Arroyo, don Carlos Margarida, don Enrique Buil, y señor Administrador de Loterías.

En Valoria del Alcor se hallan vacantes las plazas de alguacil del Ayuntamiento y guardas del monte comunal y del ganado mayor con la dotación anual de 37 50 y 300 pesetas respectivamente.

El plazo para solicitar aquellas plazas es de ocho días.

Las operaciones verificadas ayer en el Monte de Piedad fueron 110 desempeños por valor de 549 30 pesetas y 111 préstamos importantes 455 pesetas.

En la Caja de Ahorros ingresaron 725 pesetas y salieron 1005 13, por saldo.

Ha sido nombrado oficial de la sección de Pósitos de esta provincia don Luis González Ansótegui. Sea enhorabuena.

En la actual semana se estrenará en el Teatro Principal un drama en un acto dividido en tres cuadros titulado *Asunción* original del celebrado poeta palentino don Lino González Ansótegui.

La obra, según nuestras noticias, es muy bonita, y algunas escenas interesantísimas y tan bien hechas que parece de un autor acostumbrado a escribir mucho para el Teatro.

Esta tarde a las cinco se celebrará en el Colegio de las Angelinas una velada poniéndose en escena bonitas comedias que serán interpretadas por las señoritas que a aquel colegio asisten.

A dicha velada, que promete ser brillantísima, han sido invitadas distinguidas señoritas y señoras de la localidad.

Ayer pasó el día en esta capital el subsecretario de Gracia y Justicia don José María Garay, que celebró conferencias con el señor Gobernador civil y con los elementos más importantes del distrito de Cervera, por donde aquel presentará su candidatura en las próximas elecciones generales.

A causa de la lluvia que cayó durante la mañana de ayer se suspendió el concierto anunciado por la Banda municipal para amenizar el paseo de la calle Mayor. Por la tarde lució el sol y la tem-

peratura fué menos molesta, lo que contribuyó a que los paseos se vieran bastante animados hasta la hora de empezar los espectáculos públicos.

En todas las sociedades de recreo se celebraron ayer los acostumbrados bailes, viéndose muy concurridos «El Brillante», «El recreo Palentino», «Círculo Mercantil», «El Clavel» y otras, en las que reinó gran entusiasmo entre el elemento joven, no registrándose en ninguna de ellas incidente desagradable alguno.

Sociedad de esgrima

Aprovechando la estancia en esta capital del profesor de esgrima y oficial de Infantería don Vicente Certeno, varios aficionados han constituido una Sociedad que será dirigida por aquel señor, y la cual se establecerá en un local de la calle Mayor.

Forman parte de ella don Santiago Gatón, que desde un principio ha trabajado con gran entusiasmo y a quien se debe la creación de esta Sociedad, don Ángel Alonso Quiroga, don Manuel Polo, don Arturo Ortega Romo, don César Gusano, el oficial de caballería y buen aficionado señor Penche, don Higinio Martínez de Azcoitia, don Arturo López Franco y otros cuantos señores cuyos nombres sentimos no recordar.

La nueva Sociedad se inaugurará el próximo día 2 de Enero.

Una encerrona

La que estaba organizada para el domingo pasado que se suspendió a causa de las malas condiciones del viento, se celebrará definitivamente el jueves próximo, lidiándose dos novillos de alguna consideración, por el desarrollado velamen, por la cuadrilla de jóvenes aficionados dirigida por Daniel Bahillo (Bahillito).

Dres. Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

EL QUE TOSE es porque quiere, pues con solo tomar una PASTILLA BALSÁMICA FUENTES puede evitarse la TOS por pertinaz que sea. Caja una peseta en la Farmacia del Doctor Fuentes.

GARAGE VICTORIA

— DE —

Benito Aranguena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles «Peugeot». Stock Hutchinson.

Grand Hotel UNIVERSAL

Galle Atocha, 8, 10 y 12 Esquina a Carretas MADRID

Edificio a tres fachadas. En el sitio más céntrico, comercial y a 20 pasos de la Puerta del Sol. Ascensor, Baños, Coches e intérpretes en las estaciones. Teléfono 3.790

Pensión desde 7 pesetas



— Si, Señor, el reloj JUVENIA es el mejor!

De venta: Relojería y Platería de Marciano Alonso.—Mayor pral., 98.

SANIX PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS CAJA de 20 BOMBONES 2 Pesetas

Se acabó la carestía de las Lámparas de filamento metálico

Lámpara «AZKAR» con filamento metálico de hilo estirado irrompible. 75 por 100 de economía en el consumo (un vatio por bujía). Luz muy blanca, la más perfeccionada y resistente, a precios inconcebibles y sin competencia.

GRANDES EXISTENCIAS

Las lámparas de 10, 16, 25, 32 y 50 bujías a 1.75 pesetas. Las de 100 bujías a 4.50 para todos los voltajes.

Descuentos proporcionales según la importancia de los pedidos.

De venta en el

Garage de Guillermo del Paso

Mayor principal, 244 al 254.—PALENCIA

Academia de Corte y Confección

Sistema de Corte sencillo y adaptable a todas las modas.

Se venden patronos a la medida.

Menéndez Pelayo, 5

SANIX PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

¡QUE MÁS PRUEBA!

A los consumidores de las lámparas de filamento metálico que necesitan una prueba de las innumerables ventajas de la «AZKAR» la encontrarán en la intensidad luminosa, en la resistencia máxima, en la gran duración, en el reducido consumo que demuestran las que se ha dignado colocar nuestro Excelentísimo Ayuntamiento a la entrada de las calles Panaderas, San Juan, Soldados Pedro Espina y muchas otras que sería largo enumerar y que a los precios de pts. 1.75 las 10—16—25 32 y 50 bujías, y a 4.50 las de 100.

Encontrarán en el establecimiento abajo mencionado, «LAMPARA DE FILAMENTO CARBÓN».

D 1 3—5—10 16—25 y 32 bujías a 0,55 pesetas.

Garage de Guillermo del Paso. Mayor pral. 244 al 254, Palencia.

Venta de fincas

Se venden tres casas situadas en esta Ciudad, una en la calle Mayor principal n.º 181 al 185, otra en la de Masoqueros n.º 6, otra en del Muro n.º 14 y una a huerta en las afueras de San Lázaro.

Del precio y condiciones informarán en la Notaría de Don Aniano Masa.

Con motivo del alza que han tomado los carbones en Mina los Sres. Aguado, Sanchez, Rodriguez, Vilumbrales y Ruizperez, han acordado modificar los precios desde primero de Enero próximo como sigue.

	Ptas.	Cts.
Quintal carbón piedra	2	75
» » cok	2	50
» » ovoide	2	50
» » antracita	2	75
» » cok metalúrgico	2	75
» » Huella 1.ª	2	25
» » 2.ª	2	»
» » 3.ª	1	75

Por Teléfono

Madrid 29

Entreviu periodística

El redactor corresponsal en esta Corte del periódico inglés «The Times» ha celebrado una entrevista periodística con el presidente del Consejo señor Dato.

Un fallecimiento

Ha fallecido en esta Corte el sabio agustino Conrado Muñios, que por su saber y gran talento era una de las figuras de más relieve de la orden a que pertenecía.

El señor Dato nos ha dicho que al despachar hoy con el Rey éste mostró su sentimiento por la muerte del Padre Muñios, de quien dijo había leído alguno de sus principales trabajos.

Jordana despedido

El Presidente del Consejo ha manifestado que ayer despidieron al general Jordana él y los ministros de Estado y Guerra.

De Málaga a donde llegó esta mañana, comunican que el general sale esta noche para Melilla.

Prórrogas de presupuestos

S. M. el Rey ha firmado hoy el oportuno decreto prorrogando los presupuestos generales para 1914.

El ministro de Estado señor marqués de Lema puso también a la regia sanción otro decreto prorrogando los presupuestos coloniales.

Huelga solucionada

Dicen de El Ferrol, que como consecuencia del mitin celebrado ayer, hoy han reanudado el trabajo los obreros de aquel arsenal.

Consejos

El miércoles a las cinco y media se reunirán los ministros en Gobernación con objeto de celebrar consejo.

El viernes se celebrará otro en Palacio bajo la presidencia de Mornarca y que ha sido aplazado para este día por ser el jueves fiesta.

Obsequio a los periodistas

El señor Dato nos ha dicho que el día 2 del próximo Enero obsequiará con un té en la Presidencia a los que allí hacen la información.

El despacho régio

Como mañana tiene el monarca que asistir a la cacería con que obsequia al Cuerpo diplomático han acudido a Palacio además de los ministros de Estado y Guerra a quienes correspondía firmar, los de Hacienda y Gobernación.

La Colonia española en Cuba

El jefe del Gobierno señor Dato ha cableografiado al presidente de la Colonia española en Cuba, agradeciéndole el envío de aguinaldos que aquella hizo para los soldados que pelean en Africa.

A su vez el presidente de la Colonia ha cableografiado al señor Dato, anunciándole el envío de 4921 pesetas con destino a los soldados heridos y enfermos que se hallan en los hospitales de Marruecos.

La corbata de una bandera

En el ministerio de la Guerra se nos ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice, que en vista de que las banderas de los regimientos no pueden ostentar, según un Real Decreto, más corbata que la de San Fernando, el ministro señor Echagüe ha publicado una Real orden para que la corbata regalada por la comisión del Centenario de Irun al regimiento de San Marcial de guarnición en Burgos, pueda ser colocada en el cuarto de banderas de este regimiento.

De Marruecos

El comandante general de Tetuán dice que el capitán señor Ruiz que tuvo la desgracia de caerse del caballo se encuentra mejor de las lesiones sufridas.

De Melilla comunican que en Alhucemas y el Peñón no ocurre novedad y que solo en la costa lejos de la playa, los moros hostilizaron nuestras posiciones.

Buque salvado

Según comunica el vigia del puerto de Ceuta, ha pasado por aquellas aguas con dirección a Gibraltar el buque inglés que embarrancó en las costas de Anghera.

Dicho vapor que vá remolcado por dos vaporcitos, al aparecer no ha sufrido averías de importancia.

Boletín Religioso

Merites.—La traslación de Santiago apóstol. San Sabino, San Marcelo y San Liberto.

ALONSO E MUOS.—Mayor pral. 70

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altares —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balaustrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VARORES CORREOS ESPAÑOLES

— DE —

Pinillos, Izquierdo y Compañía

— CÁDIZ —



Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CÁDIZ A BUENOS AIRES EN 14 DÍAS

por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

BALMES

Capitán: D. J. RUIZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,
Pinillos, Izquierdo y Compañía
Plaza de San Agustín, núm. 2.—CÁDIZ

"CANSECOL"

Es el antineurálgico más poderoso. La ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.
El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.
El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.
El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.
El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.
El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.
El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

dos reales

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA



CERDOS SEMENTALES

En la GRANJA EMILIA, frente á la estación del ferrocarril, hay magníficos ejemplares de la más pura raza Yorkshire y Poland (China), importados recientemente del Condado de York y de los Estados Unidos.

Huevos fecundados en 18 razas de gallinas.

Pídase catálogo, enviando 0'45 cts. en sellos.

Tos — Catarros — Asma

Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

"PULMOGENOL"

del Doctor Cuerva

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibacilar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol

— MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.
Comedor de mesas pequeñas separadas.
Precios convencionales. Se habla francés.
Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.
Se meñer dans-les gares des rabatteurs.
Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.
Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleseros ni corredores en las estaciones.

LABRADORES

Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. Todos debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 28 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 sementes por una de siembra hoy al alcance de cuantos lo deseen, á pts. 2 el kilo.

Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra á pesetas 0,50 el kilo y la avena á pts. 0,40 el kilo. Todos debemos sembrarlo.

De venta, Tienda de semillas de todas clases, de AGUSTIN GIL, Burgos.

250 obradas

De terreno de labor para cereales se arrienda en Cembrero, Villameriel, en esta provincia. Además se ceden ganados y piensos para el primer año. Inútil soledad sin absoluta garantía.

Para informes, Adolfo Calvo, Herrera de Pisuerge.

Vacante

Se anuncia la plaza de Médico titular de Zarzosa con sus tres anejos de Castriello Hinojal y Rezenedo dotada con 750 pesetas la titular y 240 faegs de trigo iguelas.

Un plazo para solicitarla es de diez días á contar de la fecha de este anuncio.

Vides Americanas

Tinto aragonés, Tempranil y Vieira, sobre Rispas X Rupestris 3,300 y 9 Rupestris lot Aramón núm. 1 y 9.

Desde 125 á 135 pesetas millar

Depósito á cargo de Arcadio Celada, Arbol del Paraíso, núm. 9, Palencia.

Oficial de encuadernación

Se necesita en la imprenta de este periódico.



"Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correos

entre Santander y América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 21 de Enero el rápido y magnífico vapor correo

DUENDE

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.
El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 180 incluso impuestos.

Llevar médico, cocinero y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario.

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

Las Señoras y Modistas

No deben desaprovechar la ocasión y adquirir los figurines franceses é ingleses última novedad, para la próxima temporada, que se venden en la

LIBRERÍA

de

ALONSO HIJOS

Mayor pral., 71

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse á la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pasa (VALLADOLID)

Importadores y únicos depositarios en Castilla de los aceites Badger y Petro

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlas

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía,

Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

LIBRERÍA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22